

民用无人机所有者须实名登记、禁止借婚姻索取财物……

这些新规2月起施行 与你我有关

□新重庆-重庆日报记者 黄乔

民用无人机所有者须实名登记、禁止借婚姻索取财物、铁路旅客安全检查等候不超过5分钟……2月起施行的这些新规,涉及法律、金融、交通等领域,一起来看看。

民用无人机所有者须实名登记

重庆市人民政府发布《重庆市民用无人驾驶航空器公共安全管理条例》,对民用无人驾驶航空器的安全管理进行了规范。该《办法》于2月1日起施行。

《办法》规定,对空中不明情况和违规飞行,公安机关在条件有利时可以对低空目标实施先期处置,并负责无人机违规飞行落地后的现场处置。依法配备无人驾驶航空器反制设备的单位,应当在公安机关等有关部门的指导下监督下从

严控控制设置和使用。任何单位或者个人不得非法拥有、使用无人驾驶航空器反制设备。

明确涉彩礼纠纷案件的审理裁判规则

最高法发布《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》,于2月1日起施行。《规定》重申,禁止借婚姻索取财物。

《规定》针对司法实践中存在的彩礼认定范围、彩礼返还原则、诉讼主体资格等重点难点问题予以规范:一是重申禁止借婚姻索取财物;二是明确彩礼与恋爱期间一般赠与的区别。在认定某一项给付是否属于彩礼时,可以根据一方给付财物的目的,综合考虑双方当地习俗、给付的时间和方式、财物价值、给付人及收受人事等事实认定;三是明确涉彩礼纠纷的诉讼主体。

《规定》明确,婚约财产纠纷中,婚约一方及其实际给付彩礼的父母可以作为共同原告,婚约另一方及其实际接收彩礼的父母可以作为共同被告。在离婚纠纷中一方提出返还彩礼诉讼请求的,当事人仍为夫妻双方。

规范公益事业捐赠票据使用管理

财政部印发的修订后的《公益事业捐赠票据使用管理办法》于2月1日起施行。《办法》明确,公益事业捐赠票据是会计核算的原始凭证,包括电子和纸质两种形式。电子票据和纸质票据具有同等法律效力,是财政、税务、审计、监察等部门进行监督检查的依据。公益事业捐赠票据可作为捐赠人对外捐赠并根据国家有关规定申请捐赠款项税前扣除的有效凭证。

加强和规范铁路旅客运输安全检查工作

《铁路旅客运输安全检查管理办法》于2月1日起施行。据了解,该《办法》对铁路运输企业保障铁路旅客运输安全作出具体要求,进一步压实铁路运输企业主体责任,充实铁路旅客运输安全检查工作内容,进一步明确禁限物品处理要求。同时,《办法》增加诸多更让旅客放心和舒心的规定,例如,明确铁路运输企业应当为老幼病残孕旅客提供安全检查优先服务,明确允许导盲犬可以进站乘车、日常旅客安全检查等候不超过5分钟等。

《铁路关键信息基础设施安全保护管理办法》于2月1日起施行。铁路关键信息基础设施,是指在铁路领域,一旦遭到破坏、丧失功能或者数据泄露,可能严重危害国家安全、国计民生和公共利益的重要网络设施、信息系统等。

《办法》主要内容包括:明确铁路关键信息基础设施管理体制;压实运营者主体责任;加强对铁路关键信息基础设施的监督管理和保障。

17条举措支持住房租赁市场发展

中国人民银行、国家金融监督管理总局联合发布《关于金融支持住房租赁市场发展的意见》,将于2月5日起施行。《意见》共17条措施,支持住房租赁供给侧结构性改革,支持主体新建、改建和运营长期租赁住房。

在加强住房租赁信贷产品和服务模式创新方面,《意见》提出,加大住房租赁开发建设信贷支持力度。对于住房租赁经营性贷款,住房租赁企业运营自有产权长期租赁住房的,住房租赁经营性贷款的期限最长不超过20年,贷款额度原则上不超过物业评估价值的80%。

同23国全面互免签证 中国与越来越多国家正式迈入“免签时代”

综合新华社北京1月31日电 近日,中国和新加坡、泰国相继签署互免签证协定,中国对外单方面免签和互免签证的力度越来越大。外交部发言人汪文斌1月31日在例行记者会上回答相关提问时说,中国免签国家正式迈入“免签时代”,其积极效应正在不断显现。

汪文斌介绍,截至目前,中国已与157个国家缔结了涵盖不同护照的互免签证协定,与44个国家达成简化签证手续协定或安排,同包括泰国、新加坡、马尔代夫、阿联酋在内的23个国家实现全面互免签证。此外,还有60多个国家和地区给予中国公民免签或落地签证便利。“上述举措使中国公民出境越来越便捷,中国护照的‘含金量’越来越高,也为外国人来华旅行、工作、学习、生活提供了更多便利,受到国际社会的广泛欢迎。”

汪文斌说,中新、中泰达成互免签证协定之后,春节期间,中国游客赴新马泰三国旅游订单和新马泰游客来华旅游订单同比大幅增长,“免签时代”的积极效应正在不断显现。

缔结互免签证协定的两个国家或地区,只要本国公民持协定规定的有效护照或国际旅行证件,便可以在

对方国家或地区享有通常为30天的免签证停留;但如果停留时间超过30天,或在当地学习、居住、工作等,仍需在入境前向对方签证机关或主管部门提出申请。

全面互免签证的范围不仅包括外交护照、公务护照、公务普通护照等,也包括普通护照。

一系列签证便利举措无疑拉近了中国同各国之间的距离。与此同时,越来越多的国家为中国公民提供各种形式的签证便利。

根据联合国世界旅游组织(现联合国旅游组织)近日公布的《世界旅游业晴雨表》报告,国际旅游人数将在2024年恢复到新冠疫情前的水平。报告预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。

从去年12月开始,中方陆续推出多项来华签证优化措施,进一步便利中外人员往来:对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚试行单方面免签政策;中国驻外使领馆采取阶段性措施减免来华签证费,按现行收费标准收取75%费用;正式施行便利外籍人员来华5项措施,进一步打通外籍人员来华经商、学习、旅游等方面的堵点……

数据显示,2023年,中国有4.24亿人次出入境,同比上升266.5%,其中,外国人同比上升693.1%。

时隔13年 阿联酋向叙利亚重派大使

阿拉伯联合酋长国驻叙利亚大使哈桑·艾哈迈德·希希1月30日就任。这是时隔13年后,阿联酋重新向叙利亚派出大使。

据叙利亚《祖国报》报道,希希1月29日抵达叙利亚首都大马士革。

2011年叙内战爆发后,阿拉伯国家联盟中止叙利亚成员国资格,多个阿拉伯国家关闭驻叙大使馆。阿联酋同年召回驻叙利亚大使,叙利亚驻阿联酋大使馆一直开放。

随着近年来叙国内和地区局势演变,叙政府同其他阿拉伯国家关系逐渐解冻。

阿联酋驻叙利亚使馆2018年年底重新开放,此后一直由临时代办负责外交事务。

按法新社先前说法,在让叙利亚重新融入阿拉伯世界的行动中,阿联酋打了“头阵”。2021年11月,阿联酋外交与国际合作部长谢赫阿卜杜拉·本·扎耶德·阿勒纳哈扬访问叙利亚并与叙总统巴沙尔·阿萨德会谈,是叙利亚危机爆发后访叙的最高级别阿联酋官员。2022年3月,巴沙尔访问阿联酋,这是他2011年以来首次正式访问阿拉伯国家。他2023年3月再次访问阿联酋。(新华社微特稿 刘曦)

黔江: 古枫寨“村晚”乐土家

1月31日,黔江区小南海镇桥梁村,村民在古枫寨表演节目《丰收》。

当天,该县小南海镇桥梁村古枫寨举办“村晚”,土家村民自编自演的文艺节目吸引了渝鄂边区的众多村民前往观看,共迎新春。

古枫寨是一座有着300多年的历史的山寨村落,这里风光秀丽、民风淳朴,因四周有100多棵古枫树而得名。寨里至今还保留着土家族原始的生产劳作方式,以及山歌对唱、薅草锣鼓、年宵舞、踩龙船等土家族特色的民间艺术,是重庆市首批传统村落。

特约摄影 杨敏/视觉重庆



决不能把有限时间浪费在形式主义上

巴渝论坛

□新重庆-重庆日报评论员 张燕

年末岁初,各种总结、检查、调研、培训、评比、表彰扎堆而来,“你方唱罢我登场”,基层忙得团团转。一些干部坦言:“疲于奔命,应接不暇。”

年终该不该忙?答案是肯定的,既要忙于手头没有完成的任务,又要忙着思考下一年工作。但忙碌,并不意味着浑浑噩噩,困于表面文章,困于形式主义,做表格的“专家”,做材料的“匠人”,把精力放在不该放的地方,把工作变成一场“表演秀”。

1.5亿条信息泄露,企业被罚不冤

□吴玲

谁能想到吃火锅,竟吃漏了自己的个人信息。

近日,上海市网信办通报依法对一批未有效履行消费者个人信息保护责任、存在严重问题的知名企业予以行政处罚,某“顶流”火锅连锁品牌赫然在列。令广大网友震惊的是,该企业1.5亿条会员个人信息以及18万条公司员工信息未加密存储,“多年来一直处于‘裸奔’状态”。

个人信息泄露的普遍性和危害性必须正视。《中国青年报》一项社会调查显示,有88.8%的人表示,有过因个人信息泄露而遭遇困扰的经历。个人信息泄露的危害,往小了说是易被垃圾信息骚扰,往大了说则是威胁公民财产安全,严重侵犯个人权利。

近年来,尽管各方长期呼吁切实加强个人信息保护,也不断有相关法律法规出台遏止乱象,但类似1.5亿条个人信息“裸奔”的事件,还是屡见不鲜,着实令人愤怒与担忧。

造成个人信息泄露的原因多种多样。根本上,还是相关利益链条未被彻底铲除。比如,有不法分子将4万多条信息制成“泄密光盘”,明码标价售卖,一张光盘1.2万元。此外,根据应用场景分类分级保护个人信息的手段

基层干部不是“演员”,而是实实在在的干事者。他们身处田间地头,身处百姓之中,每一个形象、每一次行动,人们都看在眼里,记在心里。他们形式主义,思维就会固化,效率就会打折,何谈改革攻坚、开拓创新?

可以说,形式主义最大的危害,并不是某件任务的拖沓,也不是某个环节的失真,而是思维停滞不前,失去了攻坚克难的动力,找不准干事创业的方法,陷入一种华而不实的作风,打击干事者积极性,寒了老百姓的心。

正因如此,这些年来,中央三令五申要求大力破除形式主义。1月29日,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议召开,提出10个“着力”,重拳出击“政绩工程”“形象工程”“面子工程”、文山会海、“指尖上的形式主义”等突出问题,把整治形式主义当

作一项重要的政治任务来抓紧抓实。

剑指病灶,这是决心,更是方法。无论是调研中扎堆,还是只调不研;无论是简单“一刀切”,还是“穷折腾”,搞“花架子”;无论是堆“材料”还是查“痕迹”,都严重背离了办实事、谋实招、求实效的初衷。因此,务必坚持问题导向、坚持靶向治理,该“体检”的体检,该叫停的叫停,该调整的调整,让广大干部从繁重考核中解脱出来,把更多精力用到抓落实上。

基层是抓落实的“最后一公里”。“把精力用到办实事、干成事上来”,这也是今年重庆市人民政府工作报告中的一句话。报告用专门的章节强调“效能建设”,再次明确“力戒形式主义、官僚主义,倡导专业专注”,提出“做紧抓快干、狠抓落实的实干家”。这是以全市

的名义,向形式主义、官僚主义亮剑。

2024年,是新重庆建设纵深推进的一年,是改革攻坚突破的一年,任务重、挑战多,决不能把有限的时间浪费在形式主义上,把宝贵的精力浪费在官僚主义上。评价基层、考核干部,要从只看“显绩”转变为更看“潜绩”,从简单堆砌“材料”转变为重点考核成效,为基层干部卸下不必要的负担,让他们心无旁骛谋发展、干事业。

如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。基层虽然很忙,但要忙得有序、有效、有成果。松绑减负,不仅是为了基层干部,更是为了确保新重庆建设的每一步都走扎实、走稳健。只有如此,才能走出出色、走出出彩,如期交出让全市人民满意的高分答卷。

“群面”相亲



画/王铎

当下,为了尽快“脱单”,一些单身青年选择进入短视频直播间,来一场“群面”相亲。在直播间,相亲者的外貌、职业、收入等条件摆在明面上,被一轮一轮地打量 and 筛选。一些幸运的年轻人成功找到了合适的对象,但也有遇到了“套路”和“陷阱”。

点评:创新社交形式无可厚非,但也要注意保护个人隐私,避免被“有心之人”下套行骗。与此同时,“云相亲”不能成为逐利的噱头。相关平台在利用算法为用户匹配相亲对象之外,也应善用技术加大监管力度,真正办好“牵红线”的实事。

评论员观察

□新重庆-重庆日报评论员 王琳琳

这个季节,你吃啥水果?2100年前的西汉人也许会吃:鲜柚吃得蛮多,梅干也很不错。那时没冰箱,保鲜有难度,但并不意味着吃不了反季水果。因为,聪明又勤劳的古代“吃货”,已经掌握了果脯的制作工艺。

这件事,是武隆关口西汉一号墓的出土遗物告诉我们的。最近,重庆市文物考古研究院办了一场年度业务研讨会,公布了2023年一批考古成果。其中,既有巫山龙骨坡这类追溯起源的“大叙事”,又有西汉梅干这样的“小切口”。

透过那颗梅干,能一窥古人生活。吕后二年二月,墓主人“昌”先生过世。可能是家人,不仅为他陪葬了精美器用,也不忘放进他生前爱吃的零食。事死如事生,小小一颗梅干里,蕴藏着西汉初年先民的生命观。

考古的魅力,也许就在于此。它既严肃又亲和,既宏大又微小;它可以追寻文明的孕育嬗变,也能与现世今人来点隔空互动。毕竟,2100多年后的今天,大家依然爱吃梅干不是吗?

透过那颗梅干,能一察考古工夫。它的重见天日,伴随着3个多月的水洗工作。淤泥深厚,清洗更需小心翼翼;埋藏千年,研究更需严谨仔细。当果核、果蒂和果皮都被找了出来,它才被确认为是腌制品,它才能为认识当时乌江流域先民的植物资源利用,提供更珍贵的史料。

一颗梅干,是一件文物,也是一颗文心。考古,就是不放过每片淤泥下潜存的可能性,“一颗梅干一颗梅干”地向文脉至深处开掘,为城市文明的骨架丰腴血肉。“品尝”一颗来自西汉的梅干,能品到考古者的工匠精神,也能找到一种过去和当下的连接方式,那就是从细节出发,讲好考古故事。

这些年,爱听考古故事的人越来越多了。比如,央视《国家宝藏》等综艺节目,季季都掀起收视热潮;去年暑期,全国各地博物馆“一票难求”的盛况还历历在目;短视频平台上,甲骨文科普“圈”来大波流量……考古的故事,并不缺受众。

讲好考古的故事,可以有很多方式,重要的是在技术与文化间做乘法。这种技术,是创新体验的技术,正如敦煌研究院的“数字藏经洞”,为体验者提供穿越时空、对话古人的入口;这种技术,是赋能资源的技术,正如越来越多博物院,以“云”的形态开放……

开掘、清洗、研究、公布,一次次拨开岁月的迷雾,我们想看清的,是精神的归依、文明的缘起。叶茂是因为根深,每一颗“来自西汉的梅干”里,都藏着文化自信的密码——大国泱泱,文脉浩荡。

「品尝」一颗来自西汉的梅干